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Omejitve živil bodo občutne - Rusi se bližajo Dnjepru 
Si 'OBEDI IZ KANT" SE BODO 

MORALI ZAČASNO UKINITI 
Gospodinje se ne bodo mogle vec zanašati na hitre obede iz 

kant. — Na karte pride tudi izsušeni fižol, grah in le-
ča. — Odmerjanje bo po sistemu točk. 

ZA MESARJE SE UTEGNE 
ODREDITI LICENCA 

Washington, D. C. Vlad-
ni krogi imajo v načrtu* da se 
za vse mesarje, ki ubijajo ži-

I vali za prodajo, uvede poseb-
ni licenčni sistem, ki bo pod 

I n a d z o rstvom poljedelskega 
departmenta. s tem bi se pre-

I prečilo prodajanje mesa po 
višjih cenah, kakor so dovolje-
ne, in bi se zagotovila enako-
merna razdelitev mesa med 
vse prebivalstvo. Vsak mesar,; 
in med te bi se prišteli tudi 
farmarji, ki prodajajo meso, 
bi dobil po tem načrtu svojo li-
cenčno številko, katera bi se 
imela pritisniti na vsak kos 
prodanega mesa. Ako bi tega 
žiga ne bilo na mesu, bi se lah-
ko sumilo, da je bilo to proda-
no po višji ceni, kakor je do-
voljena. Velike klavnice bi ne 
prišle v poštev, ker te so že 
zdaj nadzorovane po inšpek-
cijskem sistemu; enako tudi 
fle farmarji, ki koljejo za last-
no uporabo. 

o 
NAVODILA GLEDE DOHOD-

NINSKEGA D A V K A 
svote i« do-

b l j e n o odtegniti tudi razne 
prest i , kakor na pr. na dol-
^>ve ali na "mortgage" na hi-
še, ali pa na znesek za kak na-
kup na obroke. Ako pa se pri 
zadnjih dveh odplačuje glav-} 
niča z obrestmi vred, so odteg-
Ijive samo obresti in ne plačilo 
na, glavnico, kakor tudi ne mo-
rebitno plačilo za zavaroval-
nino. Ni pa dovoljeno, da bi 
kdo odtegnil obresti, ki jih je 
plačal za koga drugega, n a pr. 
za slučaj, da mu reši hišo, ali 
kaj podobnega. — Odtegniti 
se smejo tudi razne vrste dav-1 

kov, vendar pa je v tem oziru 
toliko podrobnosti, da jih je 
težko vse navesti; v splošnem 
so odtegljivi le tisti davki, ki 
gredo za javne namene; med 
te se prištevajo tudi takozva-
ni prodajni davki, ki so jih na-
ložile razne države. Dalje je 
dovoljeno odtegniti tudi ško-
do, ki j o je kdo utrpel na svoji 
lastnini, bodisi vsled tatvine, 
ropa ali nesreče. Pri tem pa se 
računa seveda samo resnična 
vrednost predmeta in ne sen-
timentalna vrednost. 

OD REKE ODDALJENI 30 MILJ; 
TROJNI NAPAD NA OREL 

S prodiranjem proti Dnjepru ogrožajo Rusi nemške čete ob 
Azovskem morju in na Krimu. — Poostrili pritisk na mesto 
° r e l - — Nemci baje pripravljeni, za zapuste Estonsko. 

Washington, D. C. — Pri-
pravljanje obedov z odpira-
njem kant, ki je bilo v Ameri-
ki tako splošno razširjeno, da 
je postalo takorekoč moderno, 
se bo moralo začasno nehati, 
kakor se je izrazil neki član 
vladnega urada za cene, ko se 
je v nedeljo objavil novi na-
črt za odmerjanje konservira-
nih živil. 

Ta načrt, ki stopi v veljavo 
s 1. marcem, bo tako omejil 
nabavljanje živil v kositernih 
kantah, da ta ne bodo več sma-
trana kot glavna prehrana, 
marveč le kot nekak pribolj-
šek. Gospodinjam priporoča o-
menjeni urad— in k temu bodo 
brez dvoma tudi same prisilje-
ne — da nakupujejo več sveže 
zelenjave in sadja, za katerega 
se namerava tudi določil naj« 
višja cena, ki se bo smela raču-
nati. 

Poleg konserviranega sadja in 
zelenjave se bo postavil na 
karte, kakor se je objavilo 
zadnjo soboto, tudi suhi fižol, 
suhi grah, leča in izsušene vr-
ste juh. Prodaja teh živil se 
je ukinila v soboto opolnoči. 

Za prodajanje konservira-
nih živil, namreč od 1. marca 
dalje, se bo uporabljal tako-
zvani "point-rationing sys-
tem," — sistem odmerjanja 
po točkah, in sicer na knjiži-
ce, za katere se vrši registra-
cija ta teden. Tako bo n a pr. 
za marc ' upravičena vsaka 
oseba do nakupa v izmeri 48 
točk. Te točke se nanašajo na 
težo, a tudi na vrsto živil. Po-
vprečno bo dobila oseba na 
mesec dve do štiri kante naj-
,bolj običajne velikosti. Kakor 

IZID HRVATSKE-
GA KONGRESA 

Kongres izvolil odbor, ki bo 
nadaljeval delo. 

Chicago, III. — Na kongre-
su ameriških Hrvatov, ki se je, 
kakor je bilo že poročano, vr-
šil v soboto in v nedeljo, je bi-
lo navzočih 927 odobrenih de-
legatov iz Zed. držav, Kanade 
in Mehike. Na zadnjem zase-
danju, v nedeljo, se je izvolil 
odbor, pri čemer je dobil zna-
ni vijolinist Zlatko Balokovič 
mesto predsednika, podpred-
sednikom pa so bili izvoljem 
John D. ButkoviČ iz Pitts-
burgha, Jos. T. Bazd&ricfe iz 
Chicage ter John A. Zvetina, 
profesor na Loyola univerzi. 
Med kongresom so se proda-
jali vojni bondi s ciljem, da se 
jih proda za pol milijona do-
larjev. Hrv. Bratska Zajedni-
ca je otvorila to prodajo s tem, 
da jih je sama kupila za $100,-
000. 

o 
ROMMEL BAJE V RUSIJI 

London, Anglija. — Neko 
poročilo s Švedske govori, da 
se je izvedelo iz privatnih vi-
rov, da nemški maršal Rommel 
ni več v Afriki, marveč da po-
veljuje nekje na ruski fronti. 

se lahko razvidi, pa je celi 
sistem tako zamotan in kom-
pliciran, da urad za cene vež-
ba na stotisoče prostovoljcev, 
ki bodo dajali pouk groceri-
stom, ako bodo ti želeli. 

VESTI 0 DOMOVINI 
Italijani so obsodili nadaljnih 11 Slovencev v Ljubljani na 

dosmrtno ječo. — Dalmacijo so popolnoma odrezali od 
ostalega sveta. 

PO KAT. SVETU 
— New York, N. Y. __ Tu-

kaj so se razširile vesti, da je 
odšel nadškof Spellman v Va-
tikan, da ukrene priprave za 
izselitev papeža Pija v Brazi-
lijo. Tukajšnja nadškofijska 
kanclarska pisarna pa žigosa 
te vesti kot izmišljotine. 

— Santiago, Ciie. — Ko ie 
tukajšnja dežela prelomila di-
plomatske odnošaje z država-
mi osišča, je > papeški nuncij 
Silvani izrazil svarilo duhov-
nikom in vernikom nemškega 
in italijanskega pokolenja, naj 
se vzdržijo vsake besede ali 
dejanja, ki bi se moglo sma-
trati za nasprotno interesom te 
dežele^ 

— London, Anglija. — Ko-
munistična stranka je izrazila 
zahtevo, da se v angleških šo-
lah popolnoma odstrani vsako 
versko vprašanje, namreč, da 
šole ne smejo biti niti pod ver-
sko kontrolo, niti se ne sme u-
čiti religija v njih. 

o 

SMRTNA NESREČA SLO-
VENSKEGA MORNARJA 
Chicago, 111. — Zadnjo ne-

deljo je preminul v bolnici 28 
let stari Victor Edw. Bruner, 
fotograf v mornarici. Podle-
gel je posledicam poškodb, ki 
jih je zadobil v petek prej pri 
aeroplanski nesreči v Minnea-
polis, Minn. Njegovo truplo je 
bilo pripeljano v CicerOj 111., 
kjer prebivajo njegovi starši 
Valentin in Frances (roj. Su-
hodolnik) Eruner, na 5108 W. 
24th Pl. Truplo leži v pogreb-
nem zavodu Rally, 2307 So. 
Laramie, od koder se bo vršil 
pogreb v četrtek zjutraj ob 
9:30 s sv. mašo v cerkvi St. 
Mary's Queen of Heaven. 

Moskva, Rusija. — Na celi 
„ južni fronti, raztezajoči se 
500 milj naVždol od mesta Or-
Ja do zapadnega konca Kavka-
za, so Rusi koncem tedna, ka-
kor se je objavilo v ponede-
ljek, dosegli nove pridobitve. 
Posebno občuten pritisk izva3 
ja jo proti vzhodnemu kolenu 
reke Dnjepra, od katere so bi-
li na neki točki oddaljeni samo 
še 30 milj, a do Rumunije, ka-
tera je očividno njih cilj, ima-
j o le 300 milj. Proti mestu Orel 
pa izvajajo napade od treh 
strani. 

V smeri proti Donu so Rusi 
prodrli že tako daleč, da sto-
je pred mestom Sinjelnikovo, 
in, ako to mesto zavzamejo, 
bodo s tem dobili v roke del 
žel. proge, po k&teri se Nemci, 
umikajo od Azovskega morja 
proti zapadu, proti mestu 
Dnepropetrovsk ob Dnjepru. 
Nekoliko bolj proti jugu je me-
sto Zaporože in z izgubo tega 
mesta bi bil Nemcem resno o-
grožen umik s polotoka Kri-
ma. 

Nemci so prišli že v tako sti-
sto. da govori neko poročilo 
s Švedske, da se pripravljajo 
na izpraznitev mesta Dnjepro-
petrovska kakor tudi najbolj 
severne baltske države Esto-
nije. 

0 
SFORZA Z A PRIZANESLJI-

VOST NAPRAM ITALIJI 
Chicago, 111. — Znani bivši 

italijanski minister Sforza je v 
nekem govoru zadnji petek 
priporočal zaveznikom, naj si 
s prizanesljivostjo pridobe sr-
ca italijanskega ljudstva, češ, 
da Italijani hrepene po tem, 
da, se fašizem strmoglavi. Ni 
pa pričakovati, pravi, revolu-
cije v Italiji, češ, da so na-
sprotniki fašizma popolnoma 
brez orožja. 

sodilo v dosmrtno ječo, stro-
ške razprave in posledice, v-
,ključno trajno prepoved o-
pravljati javne službe, zakoni-
ti preklic ter na objavo priču-
joče sodbe po enkrat v "Pic-
colu" in v " J u t r u " . 

Ljubljana, 29. septembra 
1942. 

0 
, Odpor v Dalmaciji 

J e r u z a lem, 8. februarja 
(ONA) — Jugoslovanska ob-
morska provinca Dalmacija, 
je zdaj popolnoma odrezana 
od svojega zaledja in sploh od 
.vse Evrope; Italijani namreč 
žele, da uporno prebivalstvo 
teh krajev ne izve ničesar o 
dogodkih, ki pretresajo svet. 

Privatne vesti iz notranjosti 
Jugoslavije razodeva jo, ~ da~ je 
prebivalstvo tega ozkega pasu 
ozemlja, ki je preko Jadran-
skega morja obrnjeno proti 
Italiji, zelo zagrenilo življenje 
italijanskim zasedbenim če-
tam. Ko so se bile razširile no-
vice o ruskih zmagah in o an-
gleškem napredovanju v Tri-
politaniji, so izbruhnile navdu-
šene demonstracije. 

Zdaj je prehod iz kraja v 
kraj prepovedan. Radio apara-
te so pobrali in Italijani so 
vse, kar se je le dalo ukreniti, 
da se prepreči prihod in širje-
nje dobrih novic iz različnih 
bojišč, z vso strogostjo izved-
li. Vse zveze z ostalim itali-
janskim ozemljem in tudi zve-
r.e dalmatinskih mest med se-
,boj so omejene na najpotreb-
nejše. 

Toda kljub vsem tem napo-
rom ljudstvo vendar vse za 
vse, kar se zgodi v širokem sve-
tu. Ako le en sam Spličan po-
sluša radio London s pomočjo 
svojega skritega radio apara-
ta, bo zanesljivo vseh 40.000 
ali več prebivalcev dalmatin-
ske prestolnice obveščeno o no-
vicah predno napoči zora. 

Laško vojaštvo je v vseh ozi-
rih previdno. V Splitu so okoli 
garnizijske vojašnice zgradi-
.li močne utrdbe. Italijanski vo-
jaki in častniki imajo naj-
strožja navodila, da z doma-
čim prebivalstvom ne smejo i-
meti nobenih stikov. Izven me-
sta je često čuti pokanje pušk. 
T a m partizani nadaljujejo 
svojo borbo proti osvojevalcu. 

Italijani so požgali do tal 
veČino bližnjih vasi, da bi po-
večali varnost svoje posadke. 
Zaradi neupogljive borbenosti 
Dalraatincev so Italijani zdaj 
.popolnoma prenehali govoriti 
o svoji "Svobodni Dalmaciji", 
ki naj bi bila ustanovljena po 
koncu vojne. Italijanske poli-
cijske čete so zdaj sestavljene 
iz napolitančev, zloglasnih po 
svoji krutosti. 

V goratem ozemlju, ki je 
bilo po nastopu novega reda 
priključeno "Neodvisni Hrva-
ški" vlada kaotična zmešnjava 
v pogledu prehrane. 

DUHOVNIK PODAJA REŠITEV 
DELAVSKEGA PROBLEMA 

UMETNIK MED POSLANIKI 

Brooklyn, N. Y. — Delav-
sko vprašanje in odnošaji med 
delavstvom in delodajalci se 
ne bodo nikoli zadovoljivo re-
šili potom splošnih zakonov, 
marveč se bo mogel doseči ta 
cilj le s takozvanimi delavski-
mi komisijami. Takega mnenja 
je Rev. Wm. J. Smith, učitelj 
na neki šoli za katoliške delav-
ce. Svoja izvajanja je napisal 
v glasilu tiste šole. 

Kakor pravi duhovnik, ga 
bo kak neodgovorni unijski vo-
ditelj najbrž napadel, češ, da 
je nasproten delavstvu, ko pra-
vi, da unijske aktivnosti po-
trebujejo nadzorstva in kon-
trole; v njih, pravi, se je nam-
reč nabralo vse preveč vodite-
ljev, ki niso iskreni in ne o-
pravljajo zadovoljivo zaupa-
nega jim mesta. Ti raketirji 
preže na priliko, da bodo sa-
me sebe finančno okoristili ne 
samo na račun delodajalca, 
marveč tudi svojega delavske-
ga tovariša, in pri tem se po-
služujejo strahovanja ter pod-
kupovanja. 

Delavske unije, nadaljuje 
člankar, so postale vsaj napol 
javne ustanove, ako ne popol-
noma, in kot take zahtevajo 
tudi javnega nadzorstva. Do-
seči to potom zakona bi ne bilo 
priporočljivo, pravi, ker bi ob-
stojala nevarnost, da bi se s 
tem uničilo dosti socijalnega 
napredka, ki ga je dosegla u-
nijska aktivnost v tej deželi. 
Bolj primeren odgovor na ta 
problem bi bila ustanovitev de-
lavskih komisij, katere bi pa-
zile na to, da obvelja pravica 
v posameznih slučajih. Ena 
nalog te komisije bi bila, da 
nadzoruje unijske volitve, ka-
kor se nadzorujejo politične 
volitve. 

Duhovnik ne priporoča, da 
bi se morale unije inkorpori-

! rati, nasprotno pa stoji na sta-
I lišču, da se mora priznati vsa-
i kemu ameriškemu delavcu 
| pravica do organiziranja, ka-

tera niu je bila doslej dostikrat 
odrečena. 

Izpred vojaškega sodišča 
(Posneto iz ljubljanskega 

"Jutra" z dne 5. oktobra 
1942 v izvirnem besedilu.) 

Vojaško vojno sodišče vr-
hovnega poveljništva Oborože-
nih sil "Slovanija-Dalmazija", 
odsek Ljubljana, je izreklo na-
slednjo isodbo v zadevi proti: 

1. Kogovšku Antonu, sinu 
Ivana in pok. Marjane Lesko-
vec, roj. v Smrečju 22. 1. 
1898; 

2. Marenčetu Leopoldu, pok. 
Janeza in Frančiške Stangar, 
roj. v Mirni 28. V. 1902; 

3. Skapinu Leonu, sinu Vik-
torja in Julijane Skapin, dija-
ku v Ljubljani 27. II. 1919; 

4. Pezdirju Francu, pok. Ig-
nacija in Ane Rapuan roj. v 
Brezovic 7. VIII. 1912; 

5. Ferjančiču . Josipu, sinu 
Leopolda in Uršule Letinske, 
čevljarju, roj. 16. H. 1912; 

6. Brajkoviču Bogdanu, sinu 
Martina in Marije Brajkovič, 
čevljarju, roj. v Pisinu 5. VI. 
1913; 

7. Blaciki Ludoviku, sinu Jo-
sipa, dijaku, roj. v Ljubljani 
20. IV. 1923; 

8. Železniku Leopoldu, sinu 
Josipa in Angele Železnik, roj. 
v Ljubljani 21. X- 1919 in tam 
bivajočemu; 

9. SiardC Maksu, neznanih 
staršev, roj. v Ljubljani, 15. 
X. 1919, čevljarju: 

10. Logarju Josipu, sinu An-
tena in Pepce Lukman rojen v 
Ljubljani 24. II. 1924 bivajo-
čemu v Rožni dolini; 

11. Mihelčiču Josipu, pok. 
Antona in Ane Gomzi, roj. v 
Ribnici 14. XII. 1922, bivajo-
čemu v Ljubljani. Vsi obdol-
ženci se nahajajo v begstvu. 

Obtoženi so : — 
a) zločina po čl. 4. Duceje-

ve naredbe z d n e 1 9 4 1 , 
ker so bili soudeležni pfi druž-
bi, naperjeni za nasilni pre-
vrat političnega, gospodarske-
ga in socialnega reda v drža-
vi ; 

b, zločina po čl. 16 iste na-
redbe, ker so bili člani oboro-
žega krdela, ustanovljenega z 
namenom, da bi izvrševali zlo-
čine proti državi; 

c ) zločina~po čl. 5. omenje-
ne naredbe, ki so delali pro-
pagando za odstranitev ali na-
silni prevrat obstoječega poli-
tičnega in družabnega reda v 
državi. 

Zločini so bili ugotovljeni v 
Ljubljani meseca m a j a 1942. 

Iz teh razlogov je sodišče 
na osnovi zakonskih členov 
spoznalo v begstvu se nahaja-
joče Kogovška Antona, Ma-
renčeta Leopolda, Skapina 
Leona, Pezdirja Franca, Fer-
jančiča Josipa, Brajkoviča 
Bogdana, Blaciki Ludvika, Ze-
leznika Leopolda, Siarda Mak-
sa, Logarja Josipa, Mihelčiča 

j Josipa za krive zločinov pre-
1 vratne združbe in oborožene-
; ga krdela ter jih kot take ob-
• 

Južnoameriški pevec Tito Guizar (na levi), ko se je sestal v New Yorku s poslaniki treh južnoameriških 
dežel. Poleg njega je čilski poslanik Michels. dalje Naj era iz Mehike in na desni čilski poslanik v Španiji. 
Figucroa. _ 
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POZOR I Številke poleg vašega imena na naslovni strani 
kažejo, do kedaj je plačana vata naročnina. Prva pomeni kne-
sec, druga dan, tretja leto. Obnavljajte naročnino točno. 

brih plačah. Ni bilo povsod tako, dosti dobrega je Ameri-
ka storila, bilo pa je tudi le preveč birokracije, in prav na 
to cika zdaj, ako govorijo o premirju kar na pet let. Kori-
ta, korita . . . ako teh korit ruski medved ne prevrne in ne 
zagodrnja: delat! 

Dopisi važnega pomena sa hitro objavo morajo biti poslani na ured-
biitvo vsaj dan in pol pred dnevom, ko izida lisi. — Za sadnjo številko v 
tednu ja čas do četrtka dopoldne. — Na dopisa brts podpisa sa na ozira. — 
Rokopisov uredništvo na vrača. 

Entered as second class matter, November 10, 1925 at the post office at 
Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879. 

J. M. Trunk: 

0 NARODNEM KONGRESU 
Bil je narodni kongres. Dobra roba. Kaj, ko bi ga ne 

bilo? Dete je narodni svet. Dobra roba. Kaj, ko bi ne bi-
lo sveta? Bil je ta svet v Washingtonu na merodajnih 
mestih. To je njegova naloga. Ali je prosil, zahteval, in-
formiral? "Prositi me je sram". Zahtevati? Hm? Pre-
kerna zadeva. Ce kdo zahteva, mora imeti trdo pest. Pal-
čki smo. Morda je informiral, in tako je. bržkone bilo. 

Ali bo dosegel? Kdo more to vedeti? Seve, seve, 
nihče ne more. Kaj potem nergaš? Komaj je dete poro-
jeno, pa ga ta plesnjivi fajmošter že napada! Predrzno. Po-
časi, počasi, saj ste možje. Braniti hočem svet že naprej, 
ker napadov bo padalo vse debelo, ako bi svet ostal pri pra-
znih rokah. Ali so prazne roke nemogoče ? Polne roke že-
lim, braniti pa hočem svet že danes, ako^bi ostalo pri 
praznih rokah. 

Saj ste možje. Danes so bili Slovenci, jutri bodo Lahi, 
potem Litvinei, Leti, Estonci, Poljaki, Čehi, Finci, še Nem-
ci lahko pridejo in Mažari in Bolgari in Rumunci in Slovaki 
in Hrvati, da Srbov niti ne omenim.. in še cela vrsta jih je. 
Ali se ne bo diplomatom zafcelo vrteti v glavah ? Komu naj 
ustrežejo, kam naj se obrnejo? Kar prvi zahteva, tega ne 
sme biti, bo rekel drugi. "Trst je naš," reče Lah. "Ne, Trst 
je naš," reče Slovenec. In takih Trstov je na stotine. De-
legacij vse polno pred slovensko delegacijo, delegacij vse 
črno za slovensko delegacijo. Ali so amerikanski diplo-
mati železni? Braniti hočem narodni svet, braniti, ker tu-
di jaz sem bil že pri raznih delegacijah in na visokih me-
stih in smo ponižno prosili, na kako zahtevanje še misliti 
nismo smeli, informirati smo se le upali, ni šlo drugače, do-
bili pa smo — eno figo. 

Sto jih je, ki tudi hočejo dobiti, in kar bi prvemu dali. 
hoče drugi imeti, in kar dobi vsaj v obljubi danes še, s tem 
ni zadovoljen, in kar bi mogoče dobil jutri, to bo ogorčeno 
odklonil in vse vprek hudo in grešno preklinjal. Braniti 
hočem, braniti. 

Ali ste že slišali o kaki delegaciji v Moskvi ali celo v 
Moskvo? V Moskvi delegacij ni, v Moskvo pa delegacije 
ne morejo iti. Razumete? In Moskoviči so tiči. Dozdaj 
niso nikogar vprašali, delali so sami, kar je hud šment. Ali 
so naredili? Tu je treba počasi hitro soditi. Ali bodo ti Mos-
koviči tiči naredili, če bi tako naneslo? Danes pravijo, da 
bodo v Washingtonu naredili. Well, tu pa meni sape 
zmanjka. , 

NAČRT ZA BODOČNOST 
Vladni krogi, vidim, imajo načrt. Premirje tri do pet 

let, potem govorimo o miru, ko se vse pomiri, da ne bo ver-
sajske polomije. Tak je načrt na najvišjih mestih. Kaj 
porečejo naši fantje ? Ali bodo zajuckali, da bo še kar pet 
let in še nekaj let soldaška suknja? In tako bi moralo biti 
po vladnem načrtu. Ali imajo v Moskvi tudi tak načrt za 
pet in še pet ali deset let? Kaj, če Moskoviči tiči zagrmi jo: 
maršause in mir! Fantje domu, pa delat! 

In Amerikanci imajo načrt, da bodo prehranili ves svet. 
Imenitno, saj bo ves'svet lačen, malo lačni smo že zdaj v 
Ameriki. Na mizah rezgeta ihaha, saj ga poznate. Pre-
hranili ves svet. Humanitarno delo, God bless America! 
Kako je bilo po zadnji vojski? Hoover, ki je imel tedaj 
prehrano v rokah, je povedal. Kake tri miljarde na poso-
do in odplačilo, pol miljarde zastonj, okroglo štiri miljarde. 
Nazaj je prišlo — ena figa. Ali je bila potreba v Evropi? 
Mnogokje je bila, pa je Amerika tudi dajala, da so lahko po 
sencah ležali podnevu in kartali in kegljali cele noči. Nič 
pretiranega. Dalje. Sam sem doživel. Otroci so zbežali 
domu, če so le mogli, ali pa hodili za zid k . . . Nič pretirane-
ga. Govoril sem z Amerikanci, ki so imeli prehrano v ro-
kah. Čemu, saj vidite, ni treba, oče popiva, zapravlja, ko 
vi prehranjujete? WTell, dobil sem značilen odgovor: we 
want to have a good time in Europe! In imeli so-ga pri do-

ŠTIRIKRAT DAROVALA 
KRI 

Ely, Minn. 
Večkrat berem v enem ali 

drugem časopisu, da je kdo 
daroval kri za Rdeči Križ. Tu-
di tukaj rojena mlada Sloven-
ka Hilda M. Pluth je darova-
la kri za Rdeči Križ, in to že 
štirikrat. Ona je glavna bolni-
čarka, ki ima na skrbi kolek-
tanje krvi. Do sedaj je delala 
v Buffalo, N. Y., vsled opera-
cije na slepiču pa je prišla do-
mov k svojim staršem Jožef in 
Mary Pluth, da se pozdravi. 
Zdaj se je zdrava vrnila na svo-
je delo, in sicer v Rochester, 
Minn., kjer je tudi pred 7 le-
ti graduirala z odliko in je 
bila tam glavna bolničarka pet 
let; zato je zopet želela povr-
niti se nazaj v St. Mary bolniš-
nico, kajti večkrat se je izra-
zila, da se tam počuti kakor 
doma. 

Deset let je bila vedno med 
drugim narodom in ni slišala 
slovenske govorice, pa kljub 
temu govori lepo slovensko, 
kakor bi bila vedno med Slo-
venci. Vsa čast takim, ki se ne 
sramujejo svojega materine-
ga jezika, ker takih ni dosti; 
posebno ako grejo v druga, 
večja mesta v šole, jih je sram 
slovensko govoriti. 

Zimo imamo precej hudo 
tukaj, kar pa ni čudno, saj smo 
skoraj na severnem tečaju. No, 
Pa tukaj so ljudje stari po 65 
let, pa pozimi izgledajo kakor 
bi jim bilo 35 let. Tako čisti 
in sveži zrak jih pomladi in 
imajo lepa rdeča lica, da jim 
ni treba šminke. Kdor hoče bi-
ti mlad, le sem na Ely naj pri-
de, in to pozimi, pa se bo po-
mladil najmanj za 15 let! 

Lep pozdrav vsem čitate-
ljem in čitateljicam! 

Naročnica. 

la! Jaz pa le od časa do časa 
kaj napišem, ker veliko be-
rem, pa me včasih mika kaj 
napisati, pa nikdar zato, da bi 
kedo mislil, da kaj znam; nič 
ne znam, to je vse. Lepa h v a " 
la tudi urednikom Amerikan-
skega Slovenca za priobčitev 
mojih dopisov! Pozdrav! 

Mary Modrijan 
o 

KDO IN KAJ JE BIL JAKOB 
ALEŠOVEC 

Mt. Olive, 111. 
Mogoče, da je kateremu na-

ših starih rojakov bil znan hu-
moristični list Brencelj, ki je 
izhajal v Ljubljani v letih 
1875 do 1885 kot tednik. U-
rednik tega lista je bil zgoraj, 
imenovani Jakob Alešovec, ki 
je tudi pisal povesti. "Jama 
nad Dobrušo" je bilo njegovo 
delo, mislim da tudi "Mlinar-
jev Janez" in še nekaj drugih 
povesti. 

Rojen je bil v Kosezih, vo-
diška fara, pred 125 leti. Nje-
gov list Brencelj je bil naper-
jen proti ljubljanskim nem-
škutarjem in jih je bičal z iz-
bornimi karikaturami. Za sebe 
je izvolil Alešovec velikega 
brenceljna z dolgimi nogami, 
toda Alešovčevo glavo in oča-
li. Bilo pa je v tistih časih med 
ljubljanskimi uredniki mnogo 
nemškutarjev, posebno pri 
"Laibacher Zeitung", pa so ga 
nekoč ujeli in poslali za tri 
mesece v zapor na tedanji 
Žabjek; dobil pa je še to po-
sebno Čast, da Je sam smel ri-
čet kuhati. Po prestani kazni 
pa je prišel na dan s še ostrej-
šimi karikaturami, kako je bil 
kaznovan, ker je stopil psu na 
rep, ki je tako zacvilil, da so 
ga na ljubljanskem magistra-
tu čuli. Sebe je dal narisati, 
kako je na Zabjeku ričet me-
šal ; še celo pesem je zložil c 
V»rnni na fom s+onnvon 111 V H. 

REZERVIRAJTE NEDELJO 
30. M A J A ! 

Chicago, III. 
Vsem Slovencem v Chicagu 

in okolici naznanjam, da bo-
mo imeli v nedeljo 30. maja 
1943 veliko prireditev v po-
moč trpeči Sloveniji. Priredi-
tev se bo vršila v American 
Bohemian Hall, ravno tam kot 
lansko leto. Na programu bo-
mo imeli lepo igro in petje. 
Ime igre in natančen program 
bo pozneje naznanjen. 

Vsa slovenska društva in 
klube prosim, da ne prirejajo 
na ta dan svojih prireditev, 
ker dolžnost vseh slovenskih 
društev je, da sodelujejo v 
nedeljo 30. maja pri tej tako 
potrebni in plemeniti utvari. 
Slovenci in Slovenke v Chica-
gu in okolici, odločite se že 
danes, da pridete gotovo na to 
prireditev, ker dolžnost nas 
vseh je, da darujemo vsaj en 
dan v letu umirajočim roja-

kom v starem kraju. Za po-
družnico št. 8. JPO Slovenska 
Sekcija. 

Anton Krapenc, predsednik. 
- o 

~ VESELICA 7. MARCA 
N. Braddock, Pa. 

V nedeljo 31. januarja se je 
vršila seja zastopnikov in od-
bora JPO-SS št. 33 za Brad-
dock, N. Braddock, East Pitts-
burgh in Rankin, Pa. Seja se 
je vršila v Hrvatskem Domu 
in zastopanih je bilo 8 društev. 

Izvolil se je odbor kot sledi: 
preds. Nick Pavlakovič, pod-
preds. Matt Junko, tajnik An-
ton Rednak, zapisnikar Fred 
Pozek, blag. Louis Karish, 
preds. nadz. V. Tumbri; in R. 
Celigoj, P. Malek, Frank Sam-
sa, J. Stambul, J. Baraga, Mar-
tin Hudale, M. Knafelc in A. 
Rožanec nadzorniki. 

V nedeljo 7. marca 1943 se 
Pa bo vršila veselica isto tako 
v Hrvatskem Domu v East 
Pittsburghu. Začetek bo ob 8 
uri zvečer, za plesaželjne pa 
bo na rapolago Martin Kuko-
vičev orkester. Čisti dobiček je 
namenjen za JPO-SS in SANS. 
Torej v imenu našega odbora 
vabim vse rojake in ostale 
brate Jugoslovane, da pridete 
na to veselico in s tem pripo-
morete do moralnega, kakor 
tudi finančnega uspeha. 

Sklenjeno je tudi bilo, da 
bomo delovali skupno za JPO-
SS in SANS., ker se vsi zave-
damo, da če ne bo SANS uspe-
šen, tudi druga pomoč ne bo 
dosti pomagala. Zatorej ape-
liramo na vse rojake in roja-
kinje iz okoiice, da posežete 
v žep tako globoko, da bo bo-
lelo, v zavesti, da žepne bole-
čine v svobodni deželi niso ni-
ti senca proti mukam in trplje-
nju, katerega mora naš ubogi 
narod prenašati v zasužnjeni 
Sloveniji. 

Daj brat da j ! Pomagaj 
sestra! 

Za odbor JPO-SS 33 
Anton Rednak tajnik 

1719 Poplar Way 
o 

ODPRTO PISMO G. ANTO-
NU GRDI NI 

Cleveland, O. 
Prav lepa hvala Vam cenje-

ni Mr. Anton Grdina, za ča-
stitke! Želela bi, da bi bila 
jaz tako vešča pisati dopise 
kakor Vi. Vi ste vsekakor ja-
ko pisateljsko nadarjeni. Bolj-
šega dopisnika in boljšega 
čToveka ni potreba, kakor ste 
Vi, gosp. Grdina. Se zmeraj 
smo Vam hvaležni ker ste to-
likokrat vzeli naše vrtove na 
film. kakor. tudi mnogo dru-
gih. in to vse brezplačno. Zna-
no je, da ste velik prijatelj 
narave in cvetja. Dela Vas pa 
tudi velikega, ker ste z vsakim 
človekom tako prijazni in 
vljudni, toraj še enkrat hva-

starejši brat nas predstavi, da 
smo njegovega bratranca sino-
vi» in njega krije že zemlja. 
Tedaj pravi Alešovec: "Tudi 
meni je že odprt grob ! " In 
res, deset mesecev kasneje je 
umrl. Preden smo se poslovi-
li od njega, nam je še povedal 
o sirovem napadu mošenjskih 
f*ntt>v in nas svaril pred tako 
podivjanostjo. Obrisal je oča-
la, in tudi oči so bile rosne, 
potem je pa nadaljeval tako-
le: 

"Včeraj zvečer, že bolj po-
zno, sem prišel v Moste z na-
menom obiskati sestro Micko 
pri gospodu. Fantje so že va-
sovali. Pozdravim j ih: Dober 
večer, fantje! Pa se oglasi 
eden in pravi: Kako ti to veš, 
ali si se gori že najedel? Dru-
gi mi pa pravi: Škric, ali znaš 
kaj plavati? In vrgli so me pri 
mostu v vodo. Voda res ni bi-
la globoka, ali moker sem bil 
vseeno kot miš. Ko prilezem 
ven, so pa začeli zbijati šale 
na moj račun: Glejte škrica, 
kako je lep! Kakor moker ma-
ček ! Ker je bilo komaj sto ko-
rakov do sestre Micke, je bila 
še moja sreča, da sem se vsaj 
lahko preoblekel, seveda v go-
spoda Antona Stritarja oble-
ko, v kateri me tukaj vidite." 

S tem je končal to sirovo po-
vest. Zadnji% čas mu je opešal 
tudi vid in je živel od dobro-
delnih ljudi, večinoma o<̂  du-
hovščine, umrl pa je v Ljub-
ljanski bolnišnici kot siromak. 
Blag mu spomin! 

Zares reven je časnikarski 
stan! 

Andrew Maren. 
(Zakaj, oh zakaj ste napi-

sali ta zadnji stavek, Mr. Ma-
ren? ! — Urednik.) 

TO IN ONO 

fiOGODKI 
fned Slovenci p<f 

Ameriki 

čet kuhati. Po prestani kazni 
pa je prišel na dan s še ostrej-
šimi karikaturami, kako je bil 
kaznovan, ker je stopil psu na 
rep, ki je tako zacvilil, da so 
ga na ljubljanskem magistra-
tu čuli. Sebe je dal narisati, 
kako je na Zabjeku ričet me-
šal ; še celo pesem je zložil o 
hrani na tem stanovanju. V li-
stu sta bili dve stalni sliki: 
Pavliha z marelo in Jezična 
Špela s košarico. Pavliha je 
zavzemal uredniško kolono in 
se je bavil s zunanjo politiko, 
Jezična Spela pa je prinašala 
novice s trga, posebno pa se 
je zanimala za farovške kuha-
rice, kar je Jakobu večkrat 
prineslo neprijetne posledice; 
on je rad hodil v župnišča, 
tam ga je p a velikokrat kak-
šna kuharica nahrulila radi 
Jezične Špele. 

Kadar je prišel k našemu 
župniku, se je vedno najprej 
oglasil pri mojem očetu v mež-
nariji pod župniščem — moj 
oče je bil namreč njegov bra-
tranec — in odložil svojo robo 
Brenceljnov. Nekoč ga je oče 
opomnil: "Pazi, Jakob, da jih 
ne dobiš z metlo od kuharice 
Lenke!" Pa je odgovoril: 
"Janez, ali ne veš, d a katere-
ga Bog ljubi, ga tepe; isto de-
lam tudi jaz s farovškimi ku-
haricami." Imel pa je sestro 
Micko, ki je bila za kuharico 
pri upokojenem župniku An-
dreju Stritarju v Mostah. Tu-
di ona ga je bolj postrani gle-
dala, ako se je oglasil pri sle-
pem gospodu, kakor so tega 
župnika pač imenovali. 

Po smrti mojega očeta nas 
je še enkrat obiskal, že popol-
noma onemogel. Poklical nas 
je v bližnjo gostilno. Čisto 
sam je sedel za mizo in imel 
liter vina pred seboj. Ali hu-
mor ga še ni zapustil, akorav-
no je bil močno izčrpan. Moj 

LETALA OPREMLJAJO S 
KOPALNICAMI 

London, Anglija. -— Angli-
ja točasno gradi posebna luk-
.susna letala, ki bodo oprem-
ljena s kopalnicami, kakor se 
je slišalo zadnji torek. Isti dan 
pa je prišla ta zadeva v obrav-
navo v parlamentu in ob tej 
priliki se je minister za zrač-
no produkcijo Cripps izrazil, 
da se ta letala ne grade za 
zračni promet po vojni, mar-
več, da so predvsem namenje-
na za tiste osebe, ki stoje pri 
vodstvu vojne na višjih me-
stih. Kdo so te osebe, se ni ra 
zodelo. 

KDO JE BIL GREGOR ALA-
SIA DA SOMMARIPA? 

Bil je redovnik, ki je leta 
1607 izdal v laškem Vidmu 
(Udine) svoj "Vocobolario Ita-
liano o Schiavo", kjer podaje v 
laško - slovenskem pravopisu 
zraven slovarčka tudi sklanja-
tev, navadne slovenske pozdra-
ve, popotnikov razgovor, nekaj 
molitvic in pesmi (iz protes-
tantske pesmarice). Tedaj se 
ni nihče zmenil za jezikoslovno 
znanost in pravilno pisavo. Bo-
horičeva slovnica je bila prepo-
vedana in so jo bili tedaj popol-
noma pozabili. Vse stoletje so 
naši pisatelji pisali tako, kakor 
so slišali govoriti ljudstvo, brez 
vsake doslednosti v pravopisu 
in v oblikah. Slovenščina je na-
šla svoje zavetje le še v tihi ce-
lici kakega redovnika. 

Padel za domovino 
Cleveland, Ohio. — Mrs. 

Jennie Holmes, 18903 Kildeer 
Ave., je dobila uradno obve-
stilo od vojnega departmenta, 
da je bil v bitki na Solomon-
skih otokih ubit njen brat, 
Frank Strauss, star 28 let. Pri 
vojakih se je nahajal 4 leta. 
r— Bodi mu časten spomin! 

Slovenska igra 
Chicago, 111. — V nedeljo 

28. februarja priredi društvo 
Marije Pomagaj pri sv. Štefa-
nu zanimivo igro "Strast vodi 
v propast". Igra se bo začela 
ob treh popoldne. Vstopnice 
so po 50c z davkom vred. 
Igra je v oskrbi naše pridne 
narodne delavke Mrs. Mary 
Blai, pomaga pa tudi Mr. Joe 
Fa j far. 

Poprava 
Bradley, 111. — V poročilu 

slovenskih vojakov iz naše 
naselbine je bilo pomotoma iz-
puščeno ime John Lustig, ki je 
bil poštni mojster v Bradley, 
preden je bil vpoklican v vo-
jaško službo. Pri vojakih se 
nahaja tudi njegov brat Louis 
Lustig. 

~ 'H 
Slovanski mesečnik 

New York, N. Y. — V letoš-
nji januarski številki mesečni-
ka "The Slavic Monthly" je 
priobčen 6 strani dolg članek 
s slikami o škofu Baragi. Spi-
sal "ga je Frederick A. Ore-
hek. Ta list izhaja v anglešči-
ni in ima namen seznaniti a-
meriške Slovane med seboj. 
Za /februarjevo številko je 
med drugim napovedan tudi 
članek "Značaj in civilizacija 
starih Slovanov," ki ga je pre-
vel v. angleščino Anthony J. 
Klančar, in članek "Slovenci", 
ki ga je spisal Zvonko A. No-
vak. List urejuje Vlaho S. Vla-
hovič. Stane $2 na leto. Na-
slov: The Slavonic Monthly, 
545 Fifth Ave., New York, N. 
Y . 

Maškaradna veselica 
New: York, N .Y. — Oltar-

no društvo župnije sv. Cirila 
priredi svojo letno maškarad-
no veselico na predpustno 
nedeljo, 7. marca, ob 5 uri 
popoldne v Cerkveni dvorani 
na Osmi. Cenjena društva so 
naprošena, naj ne prirejajo 
svojih veselic na to nedeljo. 
— Rev. Pius, OFM, župnik. 

AKOIMATE 
težave glede dohodninskega 

davka? 
Ne mučite se in ne delajte 

si preglavice radi dohodnin-
skega davka, ki ga morate 
prijaviti te dni. Ako imate 
težave glede prijave računa-
nja, pridite k 

STAN R. KAISER, 
1823 W. 22nd PL, Chicago 

Canal 7975 
Ure: od 7 do 10:30 ob večerih. 

On je bivši pomožni kolektor od 
Internal Revenue Departmenta. 

T A R Z A N (649) N E V A R N A TOČKA (Metropolitan Newspaper Service) 

AS THE SHIP ROLL-
ED FDR ITS FINAL 
PLUNGE, T A R Z A N 
FEARED THE LIFE-
BOAT WOULD BE 
S U C K E D D O W N 
W I T H I T . 

CALLING THE OARSMEN Tb 
DESPERATE EFFORT, HE 
LOOPED THE PAINTER 
AROUND A , SHOULDER 
AND TUG<S£D MIGHTILY.. 

Ko se je potapljajoča ladja obrača-
la, predno jo pogoltnejo valovi, se je 
Tarzan bal/da bo rešilni čoln poteg-
nila za šeboj.v .._•... 

Napisal: Edgar Rice Burroughs 

Klical je veslačem, naj si prizade-
vajo na vso moč veslati in sam je po-
grabil za debelo vrv, si jo nadel pre-
ko rame in vlekel. __ 

Granny Akers je skočila s čolna. 
"Že veliko poplavljenih rek sem pre-
plavala," re rekla; "mene voda ne 
strašil" _ j 

OTHERS FOLLOW-
ED HER, TO 
LIGHTEN . T H E 
BOAT. BUT IT 
WAS STILL IN 
THE ZONE OF PERIL. 

Tudi drugi so ji sledili, da tako 
zmanjšajo težo čolna. Toda čoln ja 
bil še vedno v nevarnosti. 

Stran 2 AMERIKANSKI SLOVENEC . , f Sreda, 24. februarja 1943 

GRANNY AKERS LEAPED 
OUT. "I'VE SWUM MANY A 
RIVER IN FLOOD/ SHE 
SPLUTTERED; M WATER. 
DOESN'T SCARE ME.'" 
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DOGODBICE 
Ko BO Aleksandra Girardija 

angažirali na nekem dunaj-
skem gledališču, je prišla k 
njemu neka mlada tovarišica 
in mu vsa solzna pripovedova-
la, kako je zaupala skrivnosti 
svojega srca nekemu igralcu, 
ki ji je dal svojo besedo, da 
bo molčal. "Diskrecija je zame 
zadeva časti, tako me je pre-
pričeval," je tožila mlada i-
gralka, ''sedaj je pa vse prišlo 
v javnost." 

"No, če je tako rekel, je 
govoril resnico," je odvrnil 
Girardi. 

"Kako to?" 
Girardi, ki je poznal dotič-

nega igralca in tudi vedel, da 
je na slabem glasu, se je na-
smehnil in dejal: "Beseda se 
lahko da samo za to, kar člo-
vek ima, ali dotični gospod 
sploh ve, kaj je čast?" 

i DR. JOHN J. SMETANA 
! Pregleduje oči in predpisuj« očala 
[ 23 LET IZKUŠNJE 

OPTOMETRIST 
[ 1801 So. Ashland Avenue 

TeL Csosl 0523 
i Uradne ure: vsak dan od • 

I Jiutraj do fojO^gyecer. 

J. M. Trunk t 
TEDENSKI KOLEDAR 

28. Nedelja 2. predpost na. 
1. Pondeljek — Albin. 
2. Torek — BI. Karol. 
3. Sreda — Kunegunda* 11 ' I jf'~m> 
4. Četrtek — .Kazimir, »poz. 
5. Petek — Perp. in Feli cita. 
6. Sobota Fridolin. 

Pristopite k 

DR. SV. JOŽEFA, 
štev. 53» K . S. K . J . 

Haskuievalna patrulja armadnih tehniških zračnih siL docela pripravljena za akcijo, ako bi bilo treba, ko 
se vešba na ulicah masla Atlantic City. N. J. 

V WAUKEGAN, ILL. 
• 1 

Na razpolago imate razne vr-
ste zavarovalnine. — Člani se 
sprejemajo od 16. do 55. Irfa. • 

PRANK JERINA, predsednik, 
JOSEPH ZORC, tajnik« 

1045 Wadsworlh Avt« 
No. Chicago, I1L 

ANTON BESPALEC, SR.. blag. 

K staremu Hermu, slavne-
mu berlinskemu zdravniku, je 
prišel neki človek, ki je z di-
namitom razstreljeval skale, 
da bi ga pregledal. 

"Oho", pravi zdravnik, "vi 
imate pa zelo nevarno delo." 

"Se bolj nevarno kakor je 
Vaš poklic," je odgovoril bol-
nik. 

"To je pa že nekoliko pre-
tirano," pripomni zdravnik. 

"Prav nič, gospod doktor. 
Če Vi zagrešite napako, lahko 
daste svojega pacienta poko-
pati, če pa jaz naredim napa-
ko, moram dati sebe pokopa-
ti." 

* 

Friderik Viljem III., pruski 
kralj, je bil tako redkobese* 
den, da je po možnosti svojo 
misel izrazil z eno besedo. V 
nekem zdravilišču je srečal 
madžarskega magsata, ki mu 
je bil v tem pogledu tekmec. 
"Seznaniti," je ukazal kralj. 
Moža so na promenadi pred-
stavili kralju, na kar se je med 
njima razvil sledeči pogovor: 
"Kopati?" — "Piti." "Vo-
jak?" — "Magnat." _ "Ta-
ko?" — "Policist?" — 
"Kralj." — "Čestitam." — 
"Hvala." 

o 
Predstavite vašim prijate-

ljem "Aaer . Slovenca." in jim 
fa priporočite, da ee nanj na-
roce! 

KATOLIŠKIM SLOVENCEM SIROM 
AMERIKE IN VSEMU SLOVENSKEMU 

NARODU V STARI DOMOVINI! DRUŠTVO SV. VIDA 
itev. 25, KSKJ. 

CLEVELAND, OHIO 
Mi ameriški Slovenci ljubi-

mo z vso dušo svojo veliko in 
lepo domovino Zedinjene dr-
žave. Srečne se čutimo, da smo 
državljani te mogočne demo-
kracije ter radi tega deležni 
zlate svobode in enakopravno-
sti. 

Radi izdajalskega napada 
na svoje ozemlje so tudi Zedi-
njene države morale prijeti za 
orožje v obrambo svobode in 
krščanskih idealov. Stotisoče 
Američanov se nahaja na boj-
ni fronti, da z orožjem v roki 
ohranijo svobodo svoje domo-
vine in vsega sveta. 

Med tem pa mora iti sloven-
ski narod v Evropi v svoji last-
ni deželi skozi strašno Kalva-
rijo trpljenja in umiranja, po-
polnoma zasužnjen od svojih 
sovražnikov in predan na mi-
lost in nemilost močem teme. 
V teh strašnih dneh nas naš 
težko preizkušeni slovenski 
narod milo prosi, da se ga spo-
minjamo v molitvah. Njegova 
cerkvena voditelja škofa g. 
Dr. G. Rožman in g. Dr. Ivan 
Tomažič nas rotita, da združi-
mo svoje molitve z molitvami 
trpečega in krvavečega slo-
venskega naroda v stari domo-
vini da bi ga Bog in Marija, v 
katero je imel slovenski narod 
v vseh časih neomejeno za-
upanje, skoraj rešila iz tega 
zemeljskega pekla. Predobro 
se zavedamo, da more le Bog 
pomagati, pomagati nam in 
vsemu trpečemu človeštvu v 
tej veliki sili, in le On, edini, 
ki je Gospod vojnih trum, nas 
more pripeljati do zmage in 
pravičnega miru. 

Radi tega smo ameriški Slo-
venci organizirali molitveno 
akcijo pod imenom "Molitve-

no fronto," da bi se po njej v 
molitvi združili s slovenskim 
narodom v stari domovini. 

Mi ameriški slovenski du-
hovniki, kot verski voditelji 
ameriških Slovencev, poziva-
mo torej vse katoliške Sloven-
ce sirom Ameriške, da pristo-
pijo v "Molitveno fronto" kot 
člani. Pozivamo Vas, da sta-
novitno in goreče molite za 
zmago naše armade in zavez-
niških armad in za skorajšni 
pravični mir. Prav posebno pa 
da molite za ubogi, mučeni 
slovenski narod v stvari domo-
vini, da bi mu kmalu zasijala 
zarja svobode verskega in na-
rodnega življenja. 

Prosimo vas, katoliške Slo-
vence in vso slovensko duhov-
ščino, da posvetite letošnji 
Veliki petek spominu onega 
Velikega petka, ko se je zače-
la prebridka Kal vari j a naše-
ga naroda v stari domovini. 
Letošnji Veliki petek posveti-
mo posebnim skupnim in za-
sebnim molitvam, doma in v 
naših cerkvah, da bi Bog sko-
raj rešil slovenski narod tega 
strašnega trpljenja po Mariji 
na Brezjah, kraljici Slovencev. 

Slednjič pozdravljamo naš 
ubogi mučeniški toda junaški 
narod, njegova škofa in vso tr-
pečo duhovščino ter jih pozi-
vamo da vztrajajo v tem svo-
jem trpljenju na svoji strašni 
sedanji Kalvariji v svojem ne-
omajnem zaupanju v Boga in 
Marijo, po kateri, kakor trdno 
upamo, mu bo kmalu napočil 
dan vstajanje k novemu ver-
skemu in narodnemu življe-
nju. 

V imenu ameriških katoli-
ških Slovencev: 

Msgr. Vitus Hribar, 
Msgr. B. J. Ponikvar, 
Rt. Rev. J. J. Oman, 
Rt. Rev. J. L. Zaplotnik. 

Odbor za leto 1942: 
Predsednik: Anton Strniša 
Tajnik: Jos. J. Nemamch. 

1145 East 74th Street 
Blagajnik: Louis Kraje. 

Društvo zboruje vsako prvo ne-
deljiv mesecu v spodnjih prostorih 
stare sole sv. Vida ob 1:30 popol-
dne. Asesmcat se prične pobirati 
ob 1:00. Na domu tajnika pa vsa-
kega 10. in 25. v mesecu. 

V društvo se sprejemajo katoli-
čani od 16. do 60. leta v odrastli od-
delek; v mladinski oddelek pa od 
rojstva do 16. leta. 

BARAGOV SVETILNIK 
Promoter. 

Michael Trinko in Sinovi 
PLASTERING and PATCHING 

CONTRACTORS 
Pleskarji in popravljači ometa 

in sten. 
2114 W. 23rd Place, Chicago 

Telefon Canal 1090 
Kadar imate za oddati kako ples-
karsko (plasterers) delo, se vam 
priporočamo, da daste nam kot 
Slovencem priliko in da vprašate 
nas za cene. Nobene zamere od 
nas, če daste potem delo tudi dru-
gam. Za pleskarska dela jamčimo. 

V TOREK, 2. MARCA 1943 
oddajte glas za 

HARRY KELLY 
Z cL 

KOMISARJA MESTA JOLIETA 
Usposobljen po izkušnjah, da vam bo služil učinko-

vito in vljudno. 
Authorized and paid for, by Mr. Harry Kelly, Joliet, I1L 

MARIN KLARICH & SON 
GENERAL CONTRACTORS and BUILDERS 

Gradbeni podjetniki in gradbeniki 
Nasvete, proračuna In na-

črte dajemo na željo bres-
plačao. 

Čemu plačujete visoke na-
jemnine. Dajte si postaviti 
kakorinega koli o b s e g a . 
Sprejemamo Velika dela kot 
grajenje večjih poslopij, ioL 
tovarn, ali kakršnekoli. Ob-
enem sprejemamo t u d i 
manjša dela, kot popravlja-
nje hiš in drugih poslopij, 
dela, gradimo nov« stavbe. 

Mi prevzemamo vse vrste 
Za nas je vsako delo in na-
ročilo dobrodošlo. 

Pokličite nas na telefon 
lasten dom. hišo, kar 
napravimo vam mi sa smer-
no nizko ceno. 

Calumet 6870 or 6509 

MARIN KLARICH & SON 
V svojem lastnem uradu 

3050-3052 So. Wallace St, Chicago, Illinois 

ljenja in beže o prvem znaku 
kake resne nevarnosti. Kakor 
hitro je začel pihati tak Veter, 
da bi se bilo treba zares spo-
prijeti z Italijani, se je kolovo-
dij polastila groza. Poprej so 
Voc prek govorili, da je vojne 
takorekoč že konec, in so se 
kazali silno junaške in odloča 
ne. Ljudstvo jim je verjelo, 
ker ni bilo mogoče najti proti-
dokazov. Ko se je jasno poka-
zalo, da to še nikakor ni res 
in je Italijan hrumel po deželi 
s svojimi akcijami, ki so veči-
noma dosegle nedolžne ljudi, 
je minila teh junakov vsa ko-
rajža. Izdajali so se med seboj 
in puščali s silo mobilizirane 
kmete same na bojiščih, sami 
pa odnesli pete v še bolj skri-
te kraje. Kakor je tudi v na-
rodu globolc giyev, napram o-
kupatorjem, je pa\ kljub temu 
tudi vfeak dan večji odpor med 
njim zoper to sramotno pego 
na telesu našega naroda. 

<Konec dnigič.fc | | f 
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NEDELJSKI KOTIČEK 

ČETRTA NEDELJA V FEBRUARJU 
Ako ti priporočam prav pre-

drzno zaupanje, me ne smeš 
napačno razumeti. Tako za-
upanje lahko postane nekaj 
silno nevarnega in pogubi j i-
vega, ako je namreč le pre-
drzno, in nekaj takega ti jaz 
ne bom priporočeval, ti ne 
smem, priporočiti. Saj veš, da 
je "predrzno na božjo milost 
zaupati" eden izmed grehov 
zoper Sv. Duha, in o teh gre-
hih je rekel sam IzveliČar. da 
"ne bodo odpuščeni, ne tu ne 
tam'*. Predrzno zaupaj, pra-
vim in ti priporočim, ker jaz 
govorim o takem predrznem 
zaupanju le v zvezi s strahom 
in skrbjo radi grehov. Ako 
imaš ta strah in to skrb v sr-
cu, in če tudi strepečeŠ, prav 
predrzno zaupanje ne bo po-
stalo grešno, nevarno, se ne bo 
obrnilo naravnost zoper Sv. 
Duha, ker je pač zedinjeno s 
strahom in skrbjo. Res predrz-
no postane neko zaupanje in 
silno grešno, ko je popolnoma 
ločeno od vsakega strahu, od-
trgano od vsake skrbi. ^Pravi 
predrzneži grejo smehljaje 

od greha do greha, nimajo 
nobenih skrbi ne poznajo no-
benega strahu. Ali niso potem 
junaki? Nič kaj junaškega ni 
na njih, ker so in ostanejo le 
predrzneži. Tako zaupanje je 
višek vsake nesramnosti v za-
devah izveličanja. Drži se 
proč. 

Imej pa zaupanje, zopet 
pravim prav predrzno zaupa-
nje. ampak pri vsem svetem 
strahu in in pri vseh morečih 
skrbeh pri izveličanju. 

Izveličati se hočeš, saj si v 
strahu in skrbeh. Ali se boš, 
ali se ne boš? Ti se hočeš, ko 
si v skrbeh. Torej pri tebi bi 
ne bilo-in ni nobenih zaprek, 
ako je tvoja volja odločna. 
Odkod naj bi prišla zapreka? 
Ali misliš od Boga? Kako si 
nespameten! Ali te je Bog od-
ločil za pogubljenje? Zaupaj. 
Ko bi te hotel Bog pogublti, 
kakor si morda res v strahu, 
bi bil že davno doli v peklu. 
-Da si še tu, je dokaz, da boš 
izveličen, ker si v skrbeh in 
zaupaš, in je sam Bog s teboj. 

Nadaljevanje poročila iz 
starega kraja. 

V enem samem večjem goz-
du blizu Novega mesta so na-
šli nad 200 grobov, kamor so 
bili zločinci zagrebli svoje slo-
venske žrtve. Okoli Roba nad 
Velikimi Laščami so dosedaj 
odkrili nad 150 grobov, kjer 
so zasuti večinoma nedolžni 
slovenski kmečki ljudje — 
same žrtve , zverinskih doma-
čih morilcev. Okoli Krima se 
je našlo grobišče z nad 200 
grobovi — zopet ista žalostna 
zgodba. V Grčaricah nad Do-
lenjo vasjo pri Ribnici je gro-
bišče s 45 grobovi. In tako da-
lje, in tako dalje. Kdo bi si 
upal trditi, da so vsi ti tako 
številni mirni domači ljudje 
zaslužili kruto smrt in sicer 
pred sodiščem lastnih sloven 
skih ljudi? Toda naštevajmo 
dalje! 

Pri Polici nad Višnjo goro 
so odkrili grobišče, kjer je nad 
300 grobov. Tukaj so pokopa-
ni sami taki, ki so jih komu-
nisti kot svoje nasprotnike 
zverinsko umorili. Tukaj so 
pokopani ne le ljudje s Police 
in od Višnje gore, katere so tu 
umorili, marveč so tja vlačili 
tudi svoje žrtve iz Sostrega, 
Dobrunj in Bizovika, pa tudi 
iz Device Marije v Polju. Tam 
je pokopan tudi zverinsko u-
morjeni poljski podžupan Po-
gačnik s svojo ženo, ki sta bi-
la, kot že povedano, nasilno 
odpeljana proti Polici in tam 
nekje umorjena. 

Strašno grobišče je v nekih 
jamah v Iškem Vintgarju pod 
Krimom, kamor so zveri v 
človeški podobi metale svoje 
lastne pomorjene rojake. Ni 
se dokončno ugotovljeno, ko-
liko je tam pokopanih. Se huj-
še grobišče je pa v takozvani 
Krimski jami onstran Krima. 
Ta jama je skoraj 30 metrov 
globoka, pa je več ko do po-
lovlce,napolnjena z mrliči. Ne-
katere so metali v to jamo' Se 
napol žive. Zdaj tiste jamo 
praznijo. Doslej so izvlekli iz 
nje že mnogo trupel, med nji-
mi so spoznali truplo umorje-

nega župrjika Žužka od Sv. < 
Vida. Nekaterih trupel pa 1 
sploh ni mogoče prepoznati, i 
ker so tetrahovito zmrcvarje- : 
na. Je pa gotovo samo v tej 1 

jami nad 200 mrtvih. 
Koliko je pa grobišč v ne- : 

srečni Suhi Krajini, to še da- : 
leč ni dognano. Vsekako po- • 
grešajo tam okoli precejšnje : 
število ljudi, ki jih smatrajo 
za mrtve njihova usoda pa še 
ni dovolj znana. Kaj bodo ne-
ki še govorila grobišča v ko-
čevskih gozdovih, okoli Šent-
jerneja, Sv. Križa, Polhovega 
Gradca in Horjula! To vse bo 
treba preiskati, kadar bo to 
mogoče. Potem bomo šele vi-
deli, koliko tisoČev so ti gro-
bokopi slovenskega naroda 
pomorili. Toda pomorili jih ni-
so kakor so doslej morilci ali 
rablji morili, ampak grše kot 
mori zver. Ti rablji so se po 
zapovedi svojih kolovodij iz-
kazali za take zveri, da je slo-
venskega človeka sram na to 
misliti! 

Gotovo je, da niso vsi, ki so 
šli v gozdove postali zverine. 
Nekateri so šli v hribe iz idea-
lizma, drugo so bili tja s silo 
odgnani. Šele ko so bili tam, 
so z grozo spoznali, kam so 
zašli. Pa je bilo prepozno, ker 
zdaj so bili že v rokah, iz ka-
terih ni bilo lahke rešitve, ali 
pa sploh ne. Kdor se ni vdal 
in delal tako kot so mu ukaza-
li voditelji, zlasti pa politič-
ni komisarji, tega je čakala 
kroglja. In to je bilo še naj-
manj, kar ga je čakalo. Zla-
sti mlade fante so začeli takoj 
trenirati s tem, da so jim na-
ročali kak umor in celo pred-
pisali način umora in razne o-
koliščine. Šele ko je fantič to 
storil, je bil eden izmed njih, 
zakaj vedeli so in sam je ve-
del, da sedaj visi nad njim 
Damoklejev meč maščevanja, 
ako bi se hotel vrnit v nor-
malne razmere. Tako so iz 
mladih faptov napravijali: no-
ve morilce in sebi enake zve-
ri. 

Eden takih, ki so mlade 
partizane urili v tem krvavem | 

rokodelstvu, je doma od D. M. 
v Polju. Njegovo ime ne bo 
zlepa pozabljeno. Je to star in 
zakrknjen komunist, ki je imel 
prav na Polici krvavo šolo za 
£o rokodelstvo. Iz njegove šo-
le je izšel tudi morilec mlade-
ga akademika Kiklja. Ta mo-
rilec je sedaj že pred večno 
sodbo, kateri tudi njegov uči-
telj ne bo ušel. Vedno bolj pri-
hajajo na dan tudi imena dru-
gih rabljev, med katerimi zla-
sti neki Nace iz Mokronoga 
strahu je okolico Novega me-
sta. Ta je politični komisar 2. 
bataljona dolenjskega odreda. 
Je pa silno krvava zver, ki je 
dal že pomoriti mnogo nedolž-
nih ljudi, ki so zlasti pokopa-
ni v okolici Hmeljnika. Tam 
je cela njiva spremenjena v 
grobišče. Z njim "deluje" ne-
ki sedmošolec iz Trbovelj. 

Eden najhujših je tudi neki 
Čort, kar je pa njegovo izmiš-
ljeno ime/Pravijo, da je te tu-
di pesnik, ki kuje krvave ver 
ze. Ta je umoril gimnazijca 
Turka, mučil do smrti župana 
Brulca, sodeloval pri umoru 
župnika Komljanca in pri 
mnogih drugih umorih Sloven-
cev in Slovenk. Pri umoru žup-
nika Nahtigala je pa sodeloval 
neki Silvan, ki je imel pri par-
tizanih službo terenskega ko-
misarja. Kmalu je pa uvidel, 
da se komunistom bliža polom, 
zato je hotel skrivaj pobegni-
ti. Dobil si je že potne liste za 
Ameriko, kajpada ponarejene. 
Toda komunisti imajo povsod 
svoje vohune, tako so tudi to 
izvohali in Silvana obsodili 
na smrt. Prav prej imenovani 
Čort je dobil nalogo, d4 ga u-
mori, kar je tudi res izvršil. 
Tako padajo ti morilci pod ro-
kami drug drugega. 

Še hujše od moških so ženske 
partizanke, ki hodijo okoli v 
moških oblekah, oborožene z 
revolverji in npži. Nekatere 
so prave pošasti. Neka Henig-
man Angela je na glavo last-
nega brata razpisala nagrado 
5,000 lir! In ta ženska stvar 
ni še niti 20 let stara! Toda 
kdo bi se čudil takim deja-
njem, če pa učitelji svoje u-
čence v taboriščih uče: "Ti ne 
boš pravoveren komunist, dok-
ler ne boš mogel ubiti svoje-
ga lastnega očeta ali matere!" 

Ljudem prihaja več in več 
na ušesa od resničnega parti-
zanskega početja. Sprva je bi-
lo med ljudmi mnenje in celo 
prepričanje, da gre pri tem 
gibanju res za splošno sloven-
sko stvar, toda polagoma je 
prihajalo toliko reči na dan, 
da se je splošna nejevolja obr-
nila zoper partizane. Zdaj do 
malega vsak ve, da je bil splo-
šen blagor domovine tem lju-
dem deveta briga. Med seboj 
se pogovarjajo le o tem, kako 
bo kdo zasedel in vzel v po-
sest kako vilo ali drugo vred-
no pi>sestSvojo korajžo kaže-
jo navadno - le napram* neobo-
rožepim kmetom, dočim dru-

I gače~ skrbno čuvajo svoja živ-

NA OBISK V VATIKAN 
Newyoriki nadškof Spellman, Id je 

odpotoval v Evropo, kjer bo njegov 
glavni cilj Vatikan, da obišče papeža. 



v lepem ovitku, ki je trpežno narejen in se zgane skupaj, kakor de-
narnica, da jo vojak lahko nosi v malem žepu vedno pri sebi. Knji-
žica vsebuje najpotrebnejše mašne in druge molitve. Tako im? vo-
jak vedno pri sebi praktičen molitvenik v angle- P* /V 
ščini in vse kar mu potreba. Ta sestav stane s H* I t i š | 
poštnino vred 
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Z g o d b a o p o v i š a n j u 
Spisal Stanko Bor. 

AMERIKANSKI SLOVENEC Sreda, 24. februarja 1943 

PROBLEM Z DELOVNIMI SILAMI 

Ko je pa zaprl vrata za seboj se je glo* 
boko oddahnil ni si obrisal srage s čela — 
lepo vas prosim, v tako hudi zimi, o Boži-
ču, ko je kar pokalo od mraza, so mu sto-
pile potne srage na čelo! 

"Najhujše in najopasnejše je končano!" 
si je mislil Janez in kakor bi se mu odvalil 
kamen od srca je hitel v cerkev. 
Ali po maši mu je znova zagrozilo: Fan-

tje so ga hoteli po vsej sili pregovoriti, da 
bi šel z njimi malo v gostilno, ker je mrzlo 
in se je dobro okrepčati, ker tako in tako 
nimajo dosti prilike, da bi mu pokazali 
svoje prijateljstvo, ker sploh vsak vojak 
na dopustu gre v gostilno. Branil se je z 
vsemi štirimi, kakor prepad je zazijalo 
pred njim: Ce greš, boš moral sleci plašč 
. . . in . . in . . zraven gostilne je orožniška 
postaja... 

"Janez, zamerimo ti, če ne greš!" ./ 
"Danes ne, danes ne!" 
"Saj drugi tudi gredo!" 
"Jaz ne grem! Danes je prevelik praz-

nik!" 
Odhitel je in se ni ozrl, dasi je čul, da je 

eden siknil: "Ali smo prenizki v primeri s 
teboj?" 

In na Štefan je ga je mučilo, ker je vedel, 
da mu zopet ne bodo dali miru. Izogibal se 
jih je in moral prečuti marsikatero — vse-
eno mu je bilo, samo če bi ga pustili na mi-
ru. Doma že, v domači vasi že gre z njimi 
v-gostilno — ali tu, pri fari! In če mu po-
darijo vso klet, ne gre! Kaj bi mu pomaga-
li vsi dosedanji srečno uspeli uspehi, če gre 
v gostilno in odloži plašč? In odložiti bi ga 
moral v gorki sobi, sicer bi tako in tako 
vzbudil sum. 

V take misli vtopljen se je bližal cerkvi. 
Kar naenkrat se je prikazala izza ogla na 
cesti vojaška uniforma. Janez je obstal in 
zastrmel in mislil, da sanja. Ni sanjal, bil 
je Obrhov Jože iz sosednje vaši, ki je služil 
drugo leto pri deseti kompaniji. 

"Ho, Janez, Janez! Bog te živi! Jaz sem 
dobil dva dni pozneje dopust — nič ne ško-
di! Za tebe sem vedel, da si doma, ti nisi ni-
ti slutil, da pridem jaz! Kako je to prav, da 
sva vsaj dva doma!" 

Stresel mu je roko v vidnem veselju in 
mu pripovedoval, kako je dobil dopust, si-
cer dva dni pozneje, kar pa nič ne škodi, in 
mu razlagal načrt, kako prebije dopust in 
ga vabil sem in tje. 

Janez se je kar tresel od razburjenosti 
in .je samo prikimal, govoril ni. Jože mu je 
ravno pred cerkvijo šepnil, da bo po maši v 
gostilni harmonika, in rekel, da morata na 
vsak način iti in rešiti čast kranjskih Ja-
nezov. Med mašo pa ni Jože preveč pazil 
na Janeza, prav nič ni pazil nanj, ker čemu 
bi pač pazil nanj? In po maši je zaman gle-
dal za njim in povpraševal za njim. Janez 
je izginil domov, ljudje, ki so bili pri vra-
tih, so rekli, da je že pri zadnjem evangeli-
ju odšel in da je bil bled v obraz, morda mu 
je bilo slabo. 

"Tak vojak!" je rekel Jože. 
"Čudno!" so rekli fantje. 

VIT. 

Tisto leto je bil Božič v sredo, Štefanje 
v četrtek. V petek in soboto je hodil Janez 
tako pobit in vznemirjen okoli, da so ga 
domači strahoma spraševali, ni li bolan? 
Kako lahko se je prehladiti v tej zimi, ka-
ko lahko se je prefiladil na sveti večer, ko 
je hitel ves razgret v snegu in mrazu do-
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mov! In skrbna mati mu je skuhala rož in 
ga silila, da bi pil to domače zdravilo, ki 
mu gotovo pomaga. Ali Janez ni hotel piti 
in je zatrjeval, da ni bolan. 

"Kaj ti je potem?" 
"Nič!" 
"Nekaf ti je, to se ti vidi!" j 
"Nič mi ni, mama!" 
"Bolan si, pa nočeš povedati! Bolan se 

vrneš v Celovec in — " 
- Mati je skoraj ihtela, Janezu je bilo hu-

do, da jo tako muči, in silil se je biti vesel 
in brezskrben. Pa se mu je tako malo po-
dalo ! Iz vsega vedenja se videlo, da ga ne-
kaj tare in žalosti, pa si ne upa povedati in 
razodeti, kaj. To je še bolj vzbudilo sum, 
da je bolan, da se je prehladil na potu do-
mov. In žalost je objela Hudoklinovo dru-
žino. Mati mu je vdrugič skuhala rož, na-
branih na kresni večer — ali Janez jih ni 
pil, temveč je hotel po vsej sili in na vso 
moč pokazati, da je vesel in brezskrben, da 
ni bolan, da ga nič ne tare. Or kako se je 
varal in skušal varati domačeLpa jih je 
spravil s tem le v še večjo skrb in žalost. 
Vedeli so, da se nalašč potajuje, samo da 
jih ne bi razburjal, njegov obraz je govo-
ril, da mu je nekaj — kaj naj bi bilo, če ne 
bolezen — da ga nekaj teži, da pa se zata-
juje. In še bolj jih je navdala skrb in ža-
lost. 

V nedeljo zjutraj se je pa Janez naen-
krat čutil bolnega in je ostal v postelji in 
ni šel k maši k fari. In tedaj je segel po 
skuhanih rožah in pil zdravilo, pil dopol-
dne in se mučil z grenko pijačo, potil se v 
postelji in si grizel ustnice, ko je opazoval 
mater, s kako skrbnim in nežnim izrazom 
mu prinaša kuhane rože — lonček za lon-
čkom — in ga odeva in prinaša vedno no-
ve odeje in ga pokriva z njimi, da bi se go-
tovo prepotil skozi in skozi in odpodil sle-
herno trohico prehlajenja. Ah, dobra, 
skrbna, neizmerno in najnesebičnejše lju-
beča mati, ko bi mogla dati Janezu zdra-
vila, ki bi mu pregnalo črva iz srca, ki glo-
je in grize v njem neprestano in vedno 
b o l j ! . . . To bi ozdravilo ljubljenega sina, 
ki ni bolan, ki pa čuti, da bo postal bolan, 
če se bo še dalje zalival z grenkim zdravi-
lom in se prepotil do skrajnega. In pa za-
vest, da muči mater in vse domače brez 
vzroka . . . S sovražnimi pogledi je motril 
uniformo, ki je ležala na stolu ob postelji. 
Bilo mu je, da bi planil s postelje, zgrabil 
z zobmi obe zvezdi in ju strgal z ovratnika 
in ju zgrizel in izpljunil in pohodil in po-
teptal . . . Al i . . ali . . kaj bodo ljudje rekli, 
kako bodo domači pogledali? 

Skelelo je pri srcu in peklo in grizlo v 
njem, črv je glodal vedno huje in brezob-
zirne je . . . Materi ni upal gledati v oči, ta-
ko se je sramoval samega sebe in svoje 
hlimbe, sestri je osorno odgovarjal — vsa 
teža skrbi in žalosti, ki je stopila na hišo 
zaradi njega, mu je legla na prsi in ga te-
žila. In to breme ni bilo lahko. 

Opoldne je pa čul, da se pogovarjajo pri 
mizi — tiho in šepetaje, da ne bi motili bol-
nika — o zdravniku. 

"Pojdi, takoj popoldne pojdi v mesto 
ponj!" je prigovarjala mati. 

"Kaj je res taka sila?" 
"Rože mu niso pomagale, jaz si ne vem 

več pomagati! Bolnega ga pa vendar ne 
moreš pustiti nazaj v Celovec! O, ti moj 
Bog, kako veselje, ko je prišel — na, sedaj 
p a . . . " 

(Dalje prih.) 

SLOVENSTVO V AMERIKI 
na bo izginilo tako hitro. če s• bomo ameriški Slovenci savedelL da Imamo 
• svoj am slovenskem tisku tisto silo, ki bo nas drsala te dolgo, dolgo 
skupaj. 

"AMERIKANSKI SLOVENEC 
j« prvi slovanski list v Ameriki! Čila) m o ga« naročaj mo ga in podpirajmo 
gal Stana lato $6.00; polletno $3.00; sa Chicago. Kanado in inozemstvo 
»7.00 in sa pol leta >3.50. Naslov; 

"AMERIKANSKI SLOVENEC", 
1849 W. Cermak RcL, Chicago, HL 

ZAPONKE SV. KRISTOFERJA 
Za avtomobiliste imamo v prodaji krasne zaponke sv 

Kristoferja, patrona avto voznikov. 

Narejene so tako, da se kar zapno ali zabodejo 
na blago, s katerim je znotraj oprem-
ljen ali tapiciran avtomobil Stane 
vsak * poštnino po •— L-f V / 

Naročila sprejema: 

KNJIGARNA AMER. SLOVENEC 
1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois 

Katoliški Slovenci smo tako močni, kolikor in kakor je 
močno naše katoliško časopisje. 

HM 

NAJLEPŠE DARILO 
in najlepši spomin za sina, moža, prijatelja ali sorod-
nika, ki odhaja k vojakom je lep molitvenik ali rožni-
venee. Naši naročniki lahko dobijo pri nas nekaj 
takih praktičnih predmetov. 

Ti predmeti za vojake so; 

VOJAŠKI MOLITVENIK Z ROŽNIM VENCEM 

UMCvnCrpO M 
J. M. Trunk 

"My Companion" 
"MOJ TOVARIŠ-

V malem usnjatem ovitku ki se 
zapne, kot mala denarnica, in jo 
ima vojak lahko vedno pri sebi 
vsebuje rožni veriec^ na strani 
dve svetinjice, ena Presv. Srca 
Jezusovega, druga Žalostna ma-
ti z mrtvim Sinom Zveličarjem. 
Stane samo 

$1.00 
Posebno fina posrebrnjena 
verižica je krasen predmet 
za vojake, pomorščake in 

letalce. 

Narejena je iz finega blaga. 
Sredi je utisnjen križ z Zveli-
čarjem. Na strani Mati Božja 
Milosti polna, na drugi Usmilje-
ni odrešenik. Zadaj sv. Jožef z 
Detetom in Marijino Srce. Radi 
fine kakovosti je ta svetinja 
dražja, toda vredna, radi lepo-
te. Stane s poštnino 

$3.10 
V zalogi imamo tudi krasne "Sterling silver" verižice za na vrat in 
sicer: LEPE SREBRNO ŠKAPULIRSKE MEDALJE ^ ^ A A 
(svetinjice), zelo lične in pripravne. Stanejo s pošt- MkV fl||| 
nino vred .... 

Naročnikom teh predm'eiov naznanjamo, da zdaj mnogokrat ni 
mogoče na enkrat dobiti teh predmetov. Tvornice jih izdelujejo v 
omejeni količini. Kdor pričakuje, da bo te predmete rabil, naj jih 
naroči v naprej in ne xadnje dni, ko jih že potrebuje. Takrat več-
krat s njimi ni mogoče postreči, ker jih mi dobivamo od časa do časa 
le v omejeni količini. 

Naročilom je vedno prid jati potrebni znesek in iste 
naslovite nai 

AMERIKANSKI SLOVENEC 
1849 W. CERMAK ROAD, CHICAGO, ILLINOIS 

Še Tesla. Pri pogrebu smo. j 
Učenjak. Švetovei} učenjak. 
Amerikanec. Po Edisonu prvi. 
Čutil se je za Amerikanca. 
Slava mu. Ampak Tesla je re- j 
kel tudi, ko ga je nedavno od 
tega obiskal kralj Peter n. , da 
je "ponosen kot Srb in Jugo-
slovan". To je še dosti več, 
ker pri označbi "Amerikanec" j 
rado marsikaj izgine, se celo 
zataji, ko ni treba nič tega za-
tajenja, in bilo je celo nekaj 
izrecno "jugoslovanskega", ko 
je danes s to robo dosti križev. 
Da je bilo srbsko, to se razu-
me, menda je prišel tudi hr-
vaški ban Šubašič, in Slovenci 
so zapeli dve pesmi "Nad 
zvezdami" in "Vigred se po-
vrne". 

Vse je bilo pri Teslu, kakor 
je prav, kakor bi moralo biti, 
in upajmo, da bo vsaj v bo-
dočnosti tako, kakor je prav 
in bi moralo biti, ker zdaj je 
tudi nekaj lasanja, in ni treba, 
da bi tega bilo. 

* 

Čehi. Čehi sami pravijo: Če-
ši. Kako je pogostoma pri Če-
hih v Ameriki? Ne pfri vseh, 
se razume. Pravijo, da so Če-
hi narodno najbolj zavedni, 
kar bi bilo vrlo dobro. Morda. 
Amerika požira in bo vse po-
žrla, nič na tem, treba pa ni, 
da bi se Čehi ali Slovani in 
drugi tudi sami požrli. 

Velikansko podjetje. Ni še 
staro. Prihajajo in tisočero jih 
je zaposlenih. Amerikanci pri-, 
najajo, to je naravno. Well, 
Čehov tudi dosti prihaja, pra-
vim jaz. Polagoma se marsikaj 
izve, dasi prikrivajo. Imena? 
V Ameriki si lahko vsak iz-
premeni ime, niti tistih centov 
ni treba, ko so za 50 beličev 
Judje postajali Mažari in so 
jim rekli: Funfzigkreutzerma-
gyaren. Iz imen ne vidiš do-
sti, po angleškem zvenijo, an-
gleška so, pa jih imajo le — 
Čehi. V dobrih službah so ti 
Čehi, saj so pridni in delavni 
in inteligentni in varčni. Ali 
je kaj češkega na teh Čehih ? 
Vsaj na zunaj prav ničesar ni, 
niti trohice slovanskega, in bi 
lahko vsega bilo, kolikor naj 
bi se slovanski element še u-
veljavljal tudi v Ameriki, in 
prav zdaj je treba tega uve-
ifJtlflU'J 

Ijavljenja, ko je tam mizerija. 
Versko? Vsaj tam, kjer bi 

lahko bilo kaj takega med 
drugimi Slovani, ni skoroda 
ničesar. Indiferentizem, med 
Čehi ga je največ; ker znano 
j e , d a s o Č e h i m a t e -
rielni, in materialitični in 
oboje je — hm — prvo ni rav-
no dobro, drugo vseskozi sla-
bo. Še več. Umrje Čeh. Pro-
stozidarsko je, ker se je radi 
materielnih vidikov pridružil 
katoliški Čeh tem tičem. 

Tako je pogostoma s Čehi v 
Ameriki, ni povsod tako, pa je 
tudi tako, in ker je tako, je 
slabo, da je tako. Upam, da ta 
in oni razume, da je slabo ta-
ko, dasi je v Ameriki, pa bi 
ne bilo treba, da bi bilo tako, 
ko bi bilo malo več soli v češ-
kih in sploh slovanskih glavah 
v Ameriki. 

» * 

Vest podi vest. Težka kon-
trola. Najbolj težko bo kon-
trolirati podtalne vesti, kakor 
pač naravno, ako kdo pozna 
izvir takih vesti j. 

Podtalna vest bi bila, da 
Slovenci stavijo velika upanja 
na Ameriko in z Ameriko na 
demokracijo po anglo-ameri-
kanskem uzorcu. Vest bi bila 
dobra, in še bolje bi bilo, ako 
se vest tudi uresniči, da pride 
s pomočjo Amerike in Anglije 
do take dempkracije. 

Druga vest je, da so "kr-
ščanski socialisti zapustili 
"partizane', ker so izvedeli, da 
so slovenski komunisti v zvezi 
z nemškimi komunisti v Av-
striji, -ki imajo načrt, da se 
Slovenija s Hrvaško in Ogrsko 
vred pridruži Avstriji in pri-
de pod kontrolo komunistič-
nega Dunaja". Pri ti vesti bi 
šlo za pristno komunistično 
robo, in Dunaj naj bi postal 
zapadna Moskva, ako je Mos-
kva vsa le komunistična. To bi 
kazalo na političen preobrat 
vsaj pri krščanskih socialcih, 
in na preobrat proč od Mos-
kve. Naravno, ako je Moskva 
le komunistična. Da so izven 
Rusije komunisti le komuni-
.sti in hujši od vseh ruskih ko-
munistov, to je dejstvo, in šlo 
'bi le za to, če je Rusija taka 
in še taka. Ostanimo danes le 
pri vesteh. 

HLAPEC JAN 
je ime novemu romanu, ki ga pričnemo ob-
javljati v par dneh v našem listu. Roman je 
prestavljen iz flamščine in kaže zanimivo 
socialno plat življenja. Čitatelje opozarjamo, 
da ga čitajo od kraja, da jim ne bo pozneje 
žal. Opozorite na ta roman tudi svoje znan-
ce in prijatelje in jih nagovorite, da si tudi 
oni naroče list, da bodo deležni tega romana. 

i VI SE UČITE ANGLEŠČINE-
J VAŠI OTROCI PA SLOVENŠČINE 
•J 

iz Dr. Kernovega 

A N G L E S K 0 - S L 0 V . 
BERILA 

"ENGLISH-SLOVENE READER" 

kateri se sedaj prodaja po zni- (1JO A A 
žani ceni, samo e p ^ i e V U 

Naročila pošljite nai > 

AMERIKANSKI SLOVENEC 
1849 W . Cermak Rd. Chicago, Illinois 


